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Ady hatdsat mutatja a szotagszam valtakozdsa. A szétag-
szam irdnti ilyen kozény eddig csak egy Babits-versben
mutatkozott (Vdrosvég). Hét kiilonbozé terjedelmii sorbol
all a Kutban, a legrovidebb &t szotag, a leghosszabb tizen-
kettd. Még er6sebben utal Adyra az 6t er6s metszet, az 6t
sorkézi csonka iitem. Példaul: A foldfalak akkor // egymdsra
omolnak

.__/...__/.//__/.._/.

Egyediilallo, Ady-ihletésii jelenség a trochaikus sorok beéke-
lése is. Példaul: még nagyobb sitétbe jut. A vers kiilonben
Jjorészt anapesztizalt, negyvennégy sorbol huszonhat. Fel-
tlinéen magas viszont a daktilikus sorok szidma: tiz. Szem-
ben a Tetemrehivdssal vagy a Mozgdfényképpel ezek az ara-
nyok arra engednek kovetkeztetni, hogy Babits a vers irdsa
kozben nem iigyelt a lejtés irdnydra, és a sorok véletlensze-
rien formalodtak ereszkeddvé, illetve emelkeddvé.
A kotet verselési 6sszképe ugyanolyan, mint az elsé koteté.
A versek itt is zommel jambikusak, a ritmuskezelés nagyon
gondos: az emelked verslabak szazalékardnya 57,6 a
trocheusoké mindossze hét. Ezen beliil a kilencesek szdma itt
is alacsony, 17,5%. A kétet rimelése is megfelel az el6z6nek.
Két rimtelen vers van benne és minddssze hat félrimes. Ady
hatdsdt mutatja 4z Jszi tiicsokhoz Babitstol szokatlan rimel-
helyezése: x a a.
SZILAGY! PETER

METRUM ES RITMUS

Szepes Erikaval kozdsen irt, Verstan (Bp. 1981) cimi
konyviinkben abbdl a tételbdl indultunk ki, hogy egy vers-
szbveg csak akkor tekinthet6 valamely metrum (versképlet)
ritmikai megvaldsuldsinak, ha ritmusegységeinek (versla-
bainak, iitemeinek stb.) minimalisan 70 %,-a pontosan kéveti
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a szoban forgd metrikai képletet; 309,-nal nagyobb eltérés
esetén a szoveg nem értelmezhetd e metrummal.

E konyv altalam kidolgozott, a magyar iitemhangsiilyos
verselésrdl sz616 fejezetében tovdbba a sorozatossdg (ritmi-
kus rendezettség) e versrendszerben érvényesiilé kritériuma
is korldtozott. Mint kifejtettem, a kiilonb6z8 terjedelmii
itemek szdma és kapcsolataik lehetséges valtozatainak szd-
ma forditott ardnyban 4ll egymassal: ha az elgbbi kétetlen,
az utébbi kotott és megforditva. A gyakorlatban ez azt jelen-
ti, hogy ha egy kolteményben kétféle iitem (pl. harom széta-
gos és négy szdtagos) van csupan, akkor ezek szabad eset-
legességgel keveredve alkothatjak a vers sorait — ami négy
lehetséges titemkapcsolatot jelent: 1. A || B, 2. B || A, 3. A
|| A, 4. B || B. Ha viszont az eltérd nagysagu iitemek szdma
haromra emelkedik, akkor a kapcsolodasi lehetGségek szima
kettore csokken, pl. igy: 1. A || A, 2. B || C(vagy A || B, C
|| C stb.). S ez egyben a versjellegii sorozatossag hatara is,
mert ha megengedjitk, hogy harom eltéré6 nagysagn iitem
haromféle valtozatban sorakozhasson egymas mellé, ezzel
egy olyan szabdlyt rogzitiink, amelynek a legtébb prozai
szoveg is eleget tud tenni (amint ezt a kdnyvben be is mu-
tattam).

Ez a két tétel valtotta ki a legtébb (nyilt vagy latens) ellen-
kezést verstani szakirodalmunk képviseldinek korében, s
bizonyos joggal. A 709 -os hatdr megallapitdsakor ugyanis
csak a sajat ritmusérzékiinkre hagyatkoztunk, s bar az
introspekciot aligha lehetne kizdrni a tudomadnyos médsze-
rek korébdl, objektivnek nem mondhatdo; a haromelemii
haromvaridciés iitempar prozai jellegének bizonyitasakor
pedig meglehetdsen sziikre szabtam a példaanyagot.

Ujabb kutatdsaim soran ezért megprobéltam e problémak-
nak tiizetesebben utdnajarni. S minthogy az érzékeléspszi-
chologiai szakirodalomban ilyen szempontbdl hasznosithatéd
eredményeket nem talaltam, elgondolasaimat kiséilettel
ellendriztem, amelyet az ELTE 1984 —1985-6s tanévének
elsééves, magyar szakos hallgatéinak korében (85 f6) végez-
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tem, olyan idépontban, amikor verstani el6adisaimat még
nem tartottam meg. E kisérlet eredményei tehdt a ,tipikus
versolvasd™ értelmezéseit, a koltészet irdnt viszonylag mé-
lyebben érdeklods, s tdjékozottabb, de nem ilyen vagy
amolyan elméletek igazoldsara torekvé emberek itéleteit
rogzitik.

A kisérlet sordn 7 db kiilonb6z6 sorszdmu, de egyforman
12 szdtagos sorokbdl allé magyar iitemhangsilyos versrész-
let metrumat kellett — minden Utmutatas nélkiil, kizdrélag
a ,fiiliikkre” hagyatkozva — megéllapitani. Az aldbbiakban
koz16m a példaversek szGvegét, s alattuk tablazatban a kisér-
let eredményeit. E tablazatok elsé oszlopa azokat a képlete-
ket rogziti,amelyekkel a kisérlet résztvevdi a szoveg metrumat
értelmezték. A masodik oszlopbodl azt lehet kiolvasni, hogy
ilyen értelmezés esetén az iitemek hdny szdzaléka mutatko-
zik ,,szG4tvagas” nélkiilinek, azaz milyen ardnyban taldlhato
meg az iitemhatdron a szabélyos sormetszet. A harmadik
oszlop azt tiinteti fel, hogy a 85 kisérleti személy koziil hany
szazalék értelmezte a metrumot a szoban forgé képlettel.

A ,,nem sorozatos” értelmezések rubrikajaba (konkrét rog-
zités nélkiil) soroltam be mindazokat a képleteket, amelyek
talléptek a hiromelemii hiromvaridciés iitemparban fent
kijelolt hataron, s a kiilénb6zd terjedelm( iitemek oly mér-
tékben rendezetlen soraként fogtak fel a szovegek metrumat,
amilyen mértéki{i rendezettséggel barmiféle prozai szoveg is
,ltemezhet6”, ha minden szabaly nélkiili egymdsutinban
iitemvonalakkal tagoljuk.

A tablazatok ,,értelmezhetetlen’ rubrikajaba azok az ese-
tek keriiltek, amikor a kisérleti személy semmiféle képletet
nem irt a szoban forgd szovegrészhez (t6bbnyire jelezve is,
hogy itt a feladatot nem tudja megoldani), vagy az altala
megadott képlet a sorok szétagszamdt sem tiikrozte vissza.
Az utdbbi esetek jobbdra elirasnak mutatkoznak, az el6b-
biek pedig foként a 4. példavers — aldbb részletezett —
nehézségeit jelzik; e vershez kilencen nem tudtak semmiféle
képletet adni.



Forum 215

Az elsd példavers Wedres Sindor Magyar etiidékjének 28.
verse volt:

Suhogd || jegenyék || llnak a || t6 partjan, 313113113

a tanyank || tetejét || mar onnan || meglitndm, 31131133

Golya a || fedelén, || fecske az || ereszén, 313113113
fustdt vet a kémény.

A kisérlet résztvevbinek csak az elsé harom sor képletét
kellett megallapitaniuk. Az eredmény:

Sz64tvagas
Metrum nélkali Gtemek | Ertelmez6k
Y%-a Z%a
3131343 100 56,47
6116 100 32,94
3{|3141|2
30130142 83,34 a7
31311313
313114112 66,67 1,17
8|l 4
8l 4 66,67 1,17
6|l 6
Nem sorozatos 1,17
Ertelmezhetetlen 2,35

A maésodik példa ugyancsak Weobres Sindor Magyar
etiidokjébol a 62. vers volt, ahol azonban mir nem 3, hanem
4 szbtagos iitemek alkotjdk a sorokat:

Harom madar || tolldszkodik || a fadgon, 41j4]4
hirom lanyom || férjhezadni || nagyon banom. 4114 4
De mivel mér || nagyra megn6tt | mind a harom, 4|/ 4]/ 4
férjhezadom || valamennyit || még a nyaron. 4il 414
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| Szodtvagds £ )
Metrum nélkili dtemek rte‘!mezok
v-a %-a
all 44 | 100 89.41
4)8 i
4|18 ! 100 2,34
8| 4
8|4
6ii6 25 2,34
Nem sorozatos 4,68
Ertelmezhetetlen 1,17

A fenti példakban az iitemek hatdrain minden esetben
kovetkezetesen ismétldd6 szovég Allt, a sormetszet tehat sehol
nem hibazott. Az ezt kovetd, harmadik példaszoveg —
Arany Janos Léra . . .! cimi kolteményének kisérleti célzath
atirata — viszont ugy volt megszerkesztve, hogy az altalam
feltételezett 70 9;-os hatdrhoz nagyon koézelitd, de azt el nem
éré6 — 68,75%-0s — ardnyban feleljen meg a 4 || 2 || 4 || 2
iitemezésnek :

Loéra magyar, || 16ra! || most ittt az || ora, 4112114112
Nem is ora || itott: || vészharangot || vernek: 411201412
Tlz van! ég a || hazad! || egész vilag || ldzad: 4(120i4]2
Most kell talpon || allni || a magyar em || bernek. 4| 2| 4]} 2
e SN
Mutasd meg al|zért is, || hogy e puszta || rona 41121412
S e
Halalthozo || lakhely || m4sunnan va||lora; 411211 4J/2
Vize leve{|g6je || van neki vesz||tére: 4112114142
Szivfajast kap || t6le || s mind elfoly a || vére. 41i211 412
Hogy a példa még csalokdbb, a — szerintem téves —

négyiitemii értelmezéshez vonzébb legyen, mint lathatd, a
szOveg ;els6 harom és befejezé sora licenciamentesen for-



Forum 217

mazza a képletet, tehdt mintegy szuggeralja a kisériet ala-
nyat, hogy igy iitemezzen. Az eredmény mégis:

Soiigis o
Metrum néllfﬁfi ‘l']j::e::ek Erte:mczok
! %-a Yea
6|]6 100 19,89
100 12,94
4|1 2,2]|4¢és6]]6 90,63 1,17
kiilonb6z6 Osszetételei
83,4 10,58
70 1,17
411211412 68,75 31,76
2l 211 2] 21212 66,67 2,34
4|]2¢és6] 6
osszetételei 50 2,34
Nem sorozatos 12,94
Ertelmezhetetien 4,68

A negyedik példavers Weores Sdndor Barokk emblémdja-
nak 1. darabja volt, amelynek sorai valdjdban — s a kolté
sajat értelmezése szerint is — ,,0sztatlan tizenkettesek”, de
két sorban — 50%,-ban — 6 szotag utdn szovég van, amely
kozépmetszet latszatdba keriilhet:

Szal fenyvek az vihar||tul inkabb razatnak, 6] 6
p—_ e

Nagyobb tornyok erd||sebben ingattatnak, 616
S e

Hegyekbe gyakorta || villimasok vagnak, 616

Mély volgyek viszontag || bantatlan maradnak. 6|16
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Szddtviagis .
Metrum | nélkili Gtemek Erte‘!mezﬁk
! %-a %-a
Osztatlan 12-es 100 11,76
3133113
411 4] 4 83,33 1,17
6l 6
3{131]1 6
4|44
4]l 41 4 80 1,17
6l 6
6|l 6
313116 66,67 7,02
4] 4] 4
4([4])4 63,7 1,17
3131133
616
6ll 6 50 16,38
9113 50 1,17
3113113113 50 3,52
12
4]14]]4 50 1,17
4|12 4|l 2
4|24} 2
313114112 43,72 3,52
3141l s 41,67 2,34
ETEYE 7.5 T
41|44 33,4 3,52
4113113112
4 “ 4 ” 4 33,33 1,17
4] 21| 4112
4]131131] 2
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A tablazat folytatdsa

Szoatvagds
Metrum nélkuli Gtemek Eﬂejmezﬁk
%-a %a

4113(131|2
4113]13412 31,3 1,17
4121} 4} 2
4(12114]|2
vizfpeqr2fiep 2z 21,87 1,17
41131131 2
4]j2]| 4] 2 18,75 1,17
4113113112
421141 2
Nem sorozatos 29,25
Frtelmezhetetlen 10,53

Az 6todik példa a Barokk embléma 2. darabja volt, ame-
lyik valéban felezd tizenkettes:

Biiszke feny6t jobban || viharok tépdznak 6116
Nagy tornyok magasban |} inkabb ingadoznak, 61| 6
Hegyekbe gyakrabban || villimok csapdoznak, 6|6
De mély dolindakban || békésen lakoznak. 6116
Szbatvagas .
Metrum nélkali Gtemek Erte:mezok
%-a 8
6]16 100 52,94
Osztatlan 12-es 100 2,35
31311313
3131313 71,34 1,17
313113113
6]\ 6
4112)j6¢és 6] 2] 4 66,67 4,68
31311343 62,5 11,76
4fi 21141l 2 12,5 11,76
Nem sorozatos o 11,76
Ertelmezhetetlen 3,52
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6. példdhoz
Széatvagds
Metrum nélkili dtemek Er!c‘!mczbk
%-a Zoa

6] 6 100 63,52
Osztatlan 12-es 100 1,17
61214
612] 4
6214 100 1,17
61| 6
6||6
6|6
6l]21]4
62] 4
61124 87,5 5,88
6|j2] 4
6|l 6
6|l 6
6|l 6
4144
6l 6 76,48 1,17 .
41[2] 4] 2 i
41121 4] 2 i
6|6
4ll2114] 2
41)2114( 2
4144 66,67 2,34
66
6|6
6||6
6] 24 66,67 1,17
6142 44,45 1,17
4112412 33,4 8,23
3131130113 16,7 2,35
Nem sorozatos 9,41
Ertelmezhetetlen 2,35
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A hatodik példa Bessenyei 4 Tiszdnak reggeli gyonyoriisége
cimii kolteményének egyik részlete volt, amelyik — a vers
egészét tekintve — szintén 6 || 6 iitemezésfi, de e részletre
(mint fiktiv versegészre) vonatkozoan joggal lehet tovabbi
tagolodassal értelmezni:

Az ég boltozatjat || kékszin tablajaval 6]l 6
Tiizesedni lattam |{ napunk sugaraval. 6116
Mosolyodni kezd az || hajnal vildgunkra, 6116
Vilagossagot nyujt || zsibbasztd almunkra. 61l 6
Az éjjeli kodok || g6z6logni kezdnek, 6]l 6
Hegyeknek tovibe || s volgyekbe rejteznek. 61| 6

Végezetiil a hetedik példa az ismeretlen énekmondétdl
szarmazd Pajkos ének elsé harom sorparja volt, amelyet
szintén azért valasztottam, mert igen nagy — 58,3 — szi-
zalékban enged a 4 || 2 || 4 || 2 Uitemezésnek, s igy alkalmas
arra, hogy eldontse, elegendd-e egy ilyen ardnyd megfelelés
ahhoz, hogy a ritmust a kisérlet résztvevGinek nagyobb
— lényegremutatonak mondhaté — része érzékelje:

Dudo, fejir || Dudo, || majd megirik || az zab, 4121|1412

Ha az zab megl|irik, || kétszer adok || enned. 4112114112
S S

Oh aj nekem || nevem || bujdoso kal{tona, 4112]1412

. . S’ e
Mert hol kit ta|jtaltam, || bizonnyal meg||fogtam. 4/ 2]/ 4] 2
S’ N — p— N —

Noha tolvaj || vdtam, || ugyan jdmbor || votam, 41121412
Kit6l mit el{jvottem, || soha meg nem || adtam. 411241412
S’ S’

Az eredmény vildgosan mutathatja, hogy ilyen ardnyu
megfelelés még e fiillbemdszé és belénk sulykolt metrum fel-
ismeréséhez sem nyujt elegendd alapot:

A tanulsdgok szemléletesebbé tételéhez tandcsos egy tab-
ldzatban Osszesiteni, hogy az értelmez8k hany szdzaléka
fogta fel a kiilonboz6 szovegeket ilyen vagy amolyan szdza-
lékos metrikussaggal (azaz az altaluk feltételezett képletnek
a sz6veg — licenciamentes Utemezéssel — hany szdzalékban
enged). E tablazatban elébb kiilon tiintetem fel a sorozatos-
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Széatvagas .
Metrum nélkili atemek | Ertelmezék
%-a %-a
6l 6 100 29,41
21| 4]l 6 100 3,5
211 4]12]|4és6}| 6
Osszetételei 100 10,58
2014442 83,4 3,5
201411214 75 1,17
4112142 58,3 22,35
Nem sorozatos 24,57
Ertelmezhetetlen 4,68

sag emlitett ismérveinek eleget tevd, s 70 9%-on feliili mérték-
ben metrikus értelmezések arianyszdmait, majd — lévén,
hogy ezek is mind 70%-on feliil, s6t, tébbnyire 100%;-ban
metrikusak — a nem sorozatos értelmezések arinyszamaival
oOsszesitett adatokat.

70%-on . 70%-on .
sorszdma |ns‘g:zﬁ:;; | o . s e metikus | hetetlen
1. 94,11 1,17 | 9528 234 | 2,35
2. 91,75 | 4,68 | 96,43 234 | L7
3 | 4575 | 12,94 | 5869 | 3644 ¢ 468
4, 14,1 29,25 | 4335 | 4566 | 10,53
5. s646 | 11,76 | 6822 | 282 | 352
6. 7201 | 941 | 8232 | 152 | 235
7. 48,16 | 24,57 | 7273 | 2235 | 4,68
Atlag 60,46 | 1339 | 73,86 | 21,80 | 4,18
|
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A két atlag — a 73,869 és a 21,89, — kozotti kiillonbség
a szorddést figyelembe véve p < .001 szinten szignifikdns
(ami tudomdnyos szaknyelven azt jelenti, hogy annak a
valészinilisége, hogy a két kategdria kozotti killonbség
véletlen, kisebb, mint 1 : 1000, holott ha ez a valdszin(iség
kisebb, mint 1 : 20, akkor a tudomanyos kdzmegegyezés sze-
rint mar gy veszik, hogy a jelenség nem lehet véletlen).
Magyarul: ahhoz, hogy a ,,tipikus versolvas6” ritmusérzéke
valamely metrumot érzékeljen, a kisérleti személyek kozel
3/4-ének 70%;-on feliili metrikussag sziikséges, és ezen aluli
értékek esetében még negyedrésziik se, csak 21,8 % -uk vél
metrumra bukkanni.

Még jobban meggy6zddhetiink a 70 %-os hatar valésdgos-
sagarol akkor, ha azt is szemiigyre vessziik, miféle értelme-
zések hizédnak meg e 21,8 %-0s atlag mogott. Azt az elsé
pillantasra akar meghokkentének is mutatkozé jelenséget
tapasztaljuk ugyanis, hogy két eset kivételével mindeniitt,
ahol a kisérleti személyeknek viszonylag nagyobb része fe-
dezett fel 70 %;-nal kisebb ardnyban megvaldsulé képleteket,
mindig ugyanaz a képlet tolakodik elénk, a 4 || 2 || 4 || 2.
A 3. példavers esetében, ahol a kisérleti személyek 31,76 %-a
fedezte fel, ez indokolt, hiszen itt az {itemek 68,75 % -a enged
e tagolasnak. Mint emlitettem, szdndékosan illesztettem e
szOoveget a példak kozé, hataresetként, hiszen csak 1,25%
valasztja el a 709;-t6l, s elképzelésiinket, hogy a 70% a
hatdr, igencsak megerdsitheti, hogy a kisérlet alanyainak
nagyobb része, 43,35 9/-a mégis 70 %-on feliili arainyban meg-
valosul6 metrumot keresett a versben.

Hasonl6 a helyzet a 7. példaversnél, ahola 4 || 2 || 4 || 2
licencia nélkiil jellemzi a versnek — a metrumértelmezésnél
oly lényeges szerepet jatsz6 — els6 sorit, s ahol az litemek-
nek szintén viszonylag nagy szdma — 58,3%-a — enged
neki. Voltaképpen arra szamitottam, hogy a kisérlet ala-
nyainak nagyobb része fogja ezt az iitemezési lehet3séget
felismerni, mint amennyi — 22,35%, — felismerte; hogy a
metrikussag szdzalékarinya és a ritmusérzékel6 képesség
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koz6tt szoros sszefiiggés van, szemléltetheti az el6z3 példa-
ndl tapasztalt ardnyszamhoz képest mutatkozé csokkenés.

Kisebb, de viszonylag eldkeld szammal taldljuk meg azon-
ban a 4 || 2 || 4 || 2-es értelmezést a 6. példaszEvegnél is,
amely igy 33,4%-ban lenne képletkovetd; az értelmezések
8,23 9;-a valasztotta ezt a metrumot. S fellelhetd végezetiil az
5. példanal is, méghozza a kisérleti személyek 11,76 9/-anak
ritmusérzékét allitva maga mogé, pedig e szovegre csak
nagyon erészakoltan — 87,59 -nyi széatvagasos iitemet fel-
tételezve — lehet rahuzni. Az ok eléggé nyilvinvalo: a
hagyomanyos-iskolas skandalas (tévesen) ezt a metrumot
sulykolja belénk minden felez6 tizenkettesnél, s igy a kevésbé
ép ritmusérzékli vagy kevésbé figyelmes befogadd hajlamos
ezt ,rahallani’’ minden elébe rakott tizenkettes sorra, legye-
nek annak tényleges iitemviszonyai barmilyenek. Am ha
ezeket az értelmezéseket téveseknek is itéljiik, felbukkana-
suk — és aranyszamuk — ravilagithat arra a tényre, hogy a
metrumok érzékelése nemcsak mennyiségi tényez6ktdl fiigg
— ti. attdl, hogy hdny szdzalékban jelentkezik licenciamen-
tesen a szovegben —, hanem mindségiektdl is; a kozismer-
tebb és dallamosabb (a 4 || 2 || 4 || 2 kétségteleniil ilyen)
ritmusok természetesen konnyebben felismerhet6k, mint
masok. A ritmusérzékelésben is mutatkozik tehat az érzéke-
léspszichologiabdl kozismert ,,mintafiiggés”, de szerepe
masodlagos.

A fentieken tiilmenden a 709%-on aluli metrikussig csak
két esetben nyert viszonylag nagyobb teret az értelmezések-
ben. Az egyik a 4. példavers, melynek 4 sora koziil kettd,
tehat 509 enged a 6 || 6 iitemezésnek. S bar az osztatlan
12 szdtagos sor valoban kuriézum koltészetiinkben, a kisér-
let alanyainak csak 16,38%-a volt hajland6 a verset felezo
tizenkettesként felfogni. A mdsik az 5. példavers, ahol a
soroknak szintén viszonylag nagy része, 62,5%-a enged a
3]13]|3]|3 iitemezésnek, s ez anndl inkdbb vonzotta az
értelmezoket, hiszen a legelsé példa 1009%,-ban valdsitotta
meg, e fiilbemaszo ritmus tehat éppen beléjitk ivodott,
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Erdekes, hogy ennek ellenére csak 11,76 %-uk figyelt fel ra,
ugyanannyi, amennyi az itt rendkiviil csikorogva kiskand4l-
hat6 4 || 2 || 4 || 2-re.

S ha eltekintiink e hat esett8l, amelynek mindegyikénél
sajatos indokok magyarazzak a szamok viszonylagos magas-
saght, rendkiviili mértékben Ssszezsugorodik az olyan met-
rumok érzékelésérdl taniskodé értelmezések kore, amelyek
709%;-nal kisebb aranyban jellemzik a szdvegeket: 4tlagos
ardnyszimuk igy mindéssze 2,42%. Ezek vagy kuri6ézum-
szdmba mend egyedi felfogdsokat tiikkrdznek, vagy pedig
olyan primitiv ritmusérzékre valld megolddsokat, mint ami-
kor pl. valaki az elsé sor legkézenfekvdbb tagolddasidnak
ritmusét ,hallja r4” a t6bbi sorra is stb. Ez utébbi hibat
szemléletesen mutatja az 1. példaversnél azoknak az értel-
mezéseknek az esete, amelyek a 3 || 3 || 3 || 3 tagolasnak
végig licenciamentesen engedd szovegben licencids 3 || 3||
4 || 2 metrumot érzékeltek, mert az elsd sor (bizonyara a
4 || 2 ,,vonzdsa” révén) igy is felfoghats. Masfeldl az ilyen
hibdk arra is felhivhatjak azonban a figyelmet, hogy a sor-
kezdetnek igen lényeges szerepe van ritmusérzékiink orienta-
lasaban.

A kisérlet eredményei tehdt azt mutatjak, hogy tipikus
esetekben ritmusérzékiink a magyar iitemhangsilyos ver-
sekben csak olyan metrumokat képes felfogni, amelyek lega-
labb 709;-ban licenciamentesen jellemzik a ritmikai megva-
16sitast. Az ettd] (elméleti elofeltevések, belénk sulykolt kép-
letek, csokkent felfogképesség miatt) eltérd esetek aranya
olyan csekély, hogy a tdrsadalmi gyakorlat szemszdgébol
nézve figyelmen kiviil hagyhaté.

Minthogy pedig az iitemhangsilyos verselés a viszonylag
legegyszeri(ibb — legkénnyebben felfoghat6 képleteket alkal-
mazdé — versrendszerek kozé tartozik, munkahipotézisként
az az éllitas is megkockaztathatd, hogy a 709;-os metrikus-
sdg az az abszolit minimum, amely esetben barmely vers-
formaban még lehetSség van arra, hogy a képletet érzékeljiik
(s bonyolultabb formak esetén e hatar feljebb tolédik).

15 Irodalomtdrténet
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A sorozatossag tekintetében az alabbi tanulsagok mutat-
koznak. Mint emlitettem, az altalam feltételezett hatarvona-
lon — a hiaromelemii hdromvaridcios {itemparon — tullép6
értelmezéseket a tablazatok ,,nem sorozatos” rubrikajaban
Osszesitettem. A szamok vilagosan mutatjak, hogy ezeknek
az értelmezéseknek az aranya is olyan csekély (hozziten-
ném azt is, hogy jobbdra az idegen anyanyelvii kisérleti
személyek oldottik meg igy a feladatot), hogy a ,,normalis”
ritmusérzékelés korébdl ezeket is bizvast kirekeszthetjiik.
Atlagban 13,39 %-ot tesznek ki, s ezt is gy, hogy két példa-
szdvegnél né meg a részesedésiik, a negyediknél (29,25%)
és a hetediknél (24,57%).

Az elébbi esetben nyilvanvaldoan az okozta a zavart, hogy
a négysoros példavers vagy osztatlan 12 szétagos sorokkal
(100%,-0s metrikussag), vagy két bonyolult felépitésii szer-
kezettel (83,33 %-o0s, ill. 80%-0s metrikussag) értelmezhetd,
s az osztatlan 12-es ritmusérzékiink szamdira mar nehezen
foghat6, a masodik megoldas felfedezése pedig nagy figye-
lemkoncentriciot igényel (amelyre csak egy-egy kisérleti
személy volt képes).

A hetedik példaversnél — amint ez a tablazatbdl is kiol-
vashaté — asorok 83,4%-aengeda2 || 44| 2,vagy 75%-a
a 2|| 4 || 2 || 4 tagoldsnak, a maradék licencids iitem. Egy
zavaré véletlen folytdn azonban a 2 |} 4 és 4 || 2 osztdsnak
licencia nélkiil nem enged{ titemek mindegyike 3 || 3 osztati,
s ez azokat, akik idegenkedtek az iitemhatar-atlépéses értel-
mezéstd), arra inditotta, hogy a 2 || 4, 4 || 2 és 3 || 3 osztatu
egységekb6l haromelemili hiromvariacios iitemparokat al-
kossanak. Ha e két, a ritmusérzéket kivételesen probara tevé
esettdl eltekintiink, akkor a sorozatossag altalam feltétele-
zett hatdrait atlépd értelmezések aranya mindGssze 7,99 %.

A mai magyar verstani szakirodalom képviselSinek jo
része gy véli, hogy a magyar hangsilyos vers iitemei legfel-
jebb 4 szotagnyi hosszuak lehetnek. Ebbdl kévetkezik, hogy
— amikor a versszdvegek masként nem tesznek lehetové
egy ilyen kurtitott tagolast — vagy 309%-nal joval nagyobb
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aranyu ,,szoatvagasos” iitempdarral értelmezik a koltemé-
nyeket, vagy pedig kevesebb licencidval, de az eltérd terje-
delmi iitemek tetsz6legesen rendezetlen sorozataival dol-
goznak. A fenti kisérlet eredményei arra mutatnak, hogy a
tarsadalmi gyakorlatot vezérl6 tipikus versérzékelés egyalta-
lan nem riad vissza a négy szotagnal hosszabb iitemekt6] —
hiszen a tablazatokon béven taldlni 6 szotagos iitemeket, s a
kisérleti személyek nagy része érzékelte osztatlannak a 12
szotagos sorokat —, a 309-ot meghaladd metrumsértést és
a haromelemii haromvariaciés iitemparral kezd3dé rende-
zetlenséget viszont a versritmussal Osszeegyeztethetetlennek
itéli.

Egyetlen ilyen kisérlet nyilvan nem perdoént6 ebben a vita-
ban. Azt azonban bizvast valosziniisitheti, hogy az iitemek
szotagszamat 4-ben maximald verstani elgondoldsok képvi-
sel6i a tovabbiakban nem elégedhetnek meg azzal, hogy
tételiiket evidensként hangoztassak — a tények fedezete nél-
kiil a legelterjedtebb tedridk sem lehetnek meggy6z6ek.

SZERDAHELYI ISTVAN
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